

编者按

2024年,常州经开区扎实开展“强劲活跃实干年”主题活动。时值岁末,全力以赴抓冲刺、打好年底收官战的氛围愈加浓厚,“实干年”即将交出年度答卷。即日起,本报开设“强劲活跃实干年 打好岁末收官战”栏目,展现各部门和板块全年的重点工作成果,动员全区上下咬定目标再奋进、坚定不移抓落实。



今年入库省重大项目数量创历年之最,市重大项目列统投资完成率位列全市第一 区经济发展局:全力以赴“项”前进

□ 陆向晖 记者 周洁茹

日前,大明路东侧、留道路南侧,常州中车大功率行星传动系统项目一期工程风电联合主体厂房已基本完工,大型设备陆续安装调试。“一期工程将于年内竣工验收。”项目副总指挥徐晓明说。

该项目是2024年省重大项目之一,由中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司牵头建设,总投资约14亿元,主要由风电联合厂房、降压站、综合站房等组成,计划打造一个集数字研发、智能制造、绿色环保、智能办公于一体的现代化产业基地。

“项目建成后主要生产陆上风电齿轮箱、海上风电齿轮箱,以及齿圈、行星架等核心零部件。”中车戚墅堰所制造管理中心副总经理胡昌洋介绍,公司正着力将机械传动和金属材料领域的核心技术延伸至风力发电、矿山机械等高端装备制造业,推动清洁能源装备实现全面先进、全链领先。

今年,常州经开区共有5个项目入选省重大项目,数量创历年之最。截至目前,已完成列统投资37.1亿元,目标完成率92.75%。其中,常州新誉高性

能永磁材料项目进入试生产阶段,常宝高性能特材制品项目已投产,常州长海玻纤及复合材料二期项目、常州环太湖环境综合整治提升工程项目进度持续更新,项目建设向“新”发力,向“质”跃升。

以项目攻坚突破推动产业转型升级,带动经济稳健增长,今年全区新增入库市重大项目13个,新竣工市重大项目8个,在库32个市重大项目完成列统投资62.81亿元,目标完成率139.57%;市重大项目列统投资完成率位列全市第一。

位于横山桥镇的安澜高速通讯线缆二期项目是市重大项目,由江苏安澜万锦电子股份有限公司建设。项目总投资约5亿元,达产后将形成年产8000万套高速通讯线缆的生产能力,预计年底完工。今年,安澜万锦凭借卓越的高速线缆技术创新实力,获评国家级专精特新“小巨人”企业,项目建成投用,将极大缓解企业生产压力,助力全区汽车电子产业换挡提速。

重大项目的目标不仅仅是当期的“量”,还有未来产业发展



常州中车大功率行星传动系统项目

的“质”,以及可持续增长的“能”。今年,经开区大力推进“重大项目突破行动”,坚持项目建设头版头条不动摇,壮大育强“四特三新三潜”十大产业,多措并举抓增量、优存量、扩总量、提质量,着力增强产业竞争力和话语权。

围绕十大产业,经开区开展精准招商,建强招商队伍,引来项目“源头活水”,促进产业“开花结果”;完善用地、用工、用能等全要素保障,全力打造项目全生命周期“服务链”,推动产业“项”前进;召开“锻造新质生产力”专题座谈会,了解重点项目建设情

况,为企业纾困解难……

2024年即将落下帷幕,区经济发展局在项目建设上冲刺发力,打好年末收官战。“我局将盯牢项目建设进度,加快推进在手在建项目,全力攻坚年度重点产业项目建设。”区经济发展局局长李江说。

横林镇:绘美丽乡村斑斓画卷

□ 李玉和 记者 周洁茹



高标准农田与美丽乡村形成连片美景

眼下的横林镇,既有金黄的稻田、飘香的果实,又有错落有致的农家庭院、笑容洋溢的村民游客。在这里,既有“全国农村宅基地制度改革试点村”双蓉村,又有“省级特色田园乡村”“省级乡村振兴示范村”狄坂村。去年,横林镇成为常州经开区唯一乡村整治更新试点片区,正描绘“水绕陂田竹绕篱”的和美图景。

富在乡村 农业铺“底色”

常州经开区乡村整治更新试点片区涉及双蓉村、庆丰村、卫星村、顺庄村、余巷村、狄坂村,总面积12.02平方公里。片区内,总投资3000万元的横林镇现代农业产业项目一期工程正全力推进。

横林镇农业水利服务中心主任劳伯村介绍,一期工程规划建设精品稻米生产基地3164亩、绿色蔬菜生产基地536亩、现代渔业养殖基地90亩,实施顺庄农机合作社及农文旅配套设施改造工程,将有效解决既有高标准农田退水渠道不完善、渔业养殖尾水处理不规范、村居环境整

治不到位等问题。

看着周围日新月异的变化,从安徽跨省来横林种地的“农民专家”高忠有了期待。去年,高忠来到顺庄村承包了600多亩高标准农田,“高效的灌溉设施和平整的田间道路为种植提供了很多便利。”目前全镇已建成高标准农田4850亩,形成了“十里西畴熟稻香”的好“丰”景。

随着规模化、科技化、品牌化种植的系统推进,横林樱桃、玉米、翠冠梨、雪梨瓜、小番茄等农产品逐渐打开了知名度;常州市阳湖鹅业专业合作社的“反季鹅”唱响了致富歌,种鹅反季节繁殖生产技术在全国领先。

美在乡村 环境提“成色”

多彩墙绘、平整村道、特色小景……如今的卫星村北部自然村,少了“年代感”,多了“新景致”。“我家外墙变得清清爽爽,后门口还多了个可以赏花弄草的小院。”村民邵永正说。

今年8月,北部村宜居宜业和美乡村创建工程完工。禾风驿站、芙蓉仙子园等11个景观节点和“花小椰”文化形象IP等

构成崭新的“五色北部”。上月末,卫星村被授牌“常州市宜居宜业和美乡村”。

向往的乡村生活里,还有惬意的家。双蓉村2016年开工建设梦启苑集聚点示范项目。2018年年底,梦启苑一期60套公寓房、72套别墅交付,圆了村民“优居梦”。

“二期工程于上月基本完成分房,三期项目方案正在规划中。”双蓉村党总支副书记符益香说。该村还鼓励村民打造美丽庭院,任小琴家评上了区级“美丽庭院”示范户,“每天打扫一遍,院子打扫好了,心情也舒畅。”今年,该村入选江苏省第一批宜居宜业和美乡村。

提升村庄颜值,镇西村设立年度文明奖,长效管理达标的家庭,年终按人头一次性发放100元;余巷村推广无接触投放垃圾,获评全市农村人居环境测评“红榜村”;卫星村在200户村民屋前统一安装镀锌管晾衣架,“扯绳晾衣”等不文明行为逐渐消失……

文在乡村 内涵增“亮色”

每晚,秋白书苑横林馆灯火通明。“散步累了就进来歇歇脚,还能顺道看看书。”居民邓俊说。该镇21个村(社区)均设有农家书屋,不仅方便大家看书借书,还提供实用技能培训平台。

今年,“书香横林·爱满槐滩”公益捐书行动启动,募集爱心图书2831本,各农家书屋收到图书100本,其余图书分布在3处公益阅读点。

从书屋到乡野,文艺惠民成果如“百花绽放”。红联村的红联公园,较大的查家塘、赵家塘、边庄自然村都有健身广场。不仅如此,村史馆去年落成开放,村庄变迁、党建工作、环境变化等内容上了墙,成了村民的“精神家园”。

各村阵地扩容,活动也多了起来。今年,30场送戏下乡惠民演出走进新东方村、卫星村、双蓉村、红联村、崔桥村等,每场有20多个节目。

“今年,各村还围绕文明祭祖、廉洁过节、简办红白事等内容,通过专题讲座、趣味问答、互动游戏等形式传播移风易俗理念。”横林镇新时代文明实践所工作人员沈佳说。